

中国方案的世界回响

写在人类命运共同体理念首次载入安理会决议之际

□新华社记者 班薇

日月之行，星辰灿烂。

人类向何处去？这一宇宙之问，在经逢数百年未有之变局的今天，成为世界各国必须共同应对的深刻命题。

构建人类命运共同体，让和平的新火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是中国给出的响亮回答，展现出中国领导人面向未来的长远眼光、博大胸襟和历史担当。

3月17日，构建人类命运共同体理念更是首次载入联合国安理会决议。中国理念赢得了世界范围的认同，中国智慧日益成为全人类共同的财富。

破局：辨明潮流方向
2013年3月，莫斯科的早春，冰雪初融。习近平主席在莫斯科国际关系学院发表重要演讲。他说，这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

回首以往，人类经历了血腥的战争、冷战的对峙，也取得了惊人的发展、巨大的进步。在人类前行的漫漫征程中，理性的光辉艰难却顽强地闪耀。进入21世纪，世界多极化、经济全球化深入发展，和平力量的上升远远超过战争因素的增长，和平与发展这一人类千百年来孜孜以求的目标，取代弱肉强食的丛林法则，成为浩浩荡荡的世界潮流。

与此同时，当今世界正开启数百年未有之变局，逆全球化思潮抬头，局部冲突此起彼伏，恐怖主义、难民危机、网络安全、气候变化、重大传染性疾病等非传统安全和全球性挑战不断增多，世界经济持续低迷，不稳定、不确定成为常态。

当前国际安全环境比二战以来的任何时候都更加动荡不安。慕尼黑安全会议（慕安会）主席沃夫冈·伊申格尔在不久前召开的慕安会上这样判断。

世界怎么了、我们怎么办？2017年1月18日傍晚，日内瓦城华灯初上。古朴庄重的万国宫大会厅，座无虚席。一场名为“共商共筑人类命运共同体”的高级别会议，牵动世界目光。习近平主席从历史和哲学高度为世界释疑解惑：构建人类命运共同体，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

中国已成为多边主义的重要支柱，而我们践行多边主义的目的，就是要建立人类命运共同体。联合国秘书长古特雷斯高度评价习近平主席描绘的愿景。

四年来，从莫斯科到雅加达，从雁栖湖边到西子湖畔，从纽约联合国总部到日内瓦万国宫，习主席在国际国内重要场合100多次谈及“命运共同体”；在博鳌亚洲论坛2015年年会上，提出迈向命运共同体四个坚持的实践路径；在联合国成立70周年系列峰会上，阐述打造人类命运共同体的五位一体路线图；在日内瓦万国宫，深刻、全面、系统地阐述了人类命运共同体理念。

第71届联合国大会主席彼得·汤姆森说，中国所倡导的构建人类命运共同体理念，对我而言，这是人类在这个星球上的唯一未来。

英国剑桥大学教授马丁·雅克认为，中国提供了一种新的可能，这就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈，开辟一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举，也是改变世界的伟大创造。

开拓：体现中国担当
在人类思想和文明史上，中国曾作出过无与伦比的贡献。英国知名历史学家汤因比说过，避免人类自杀之路，在这点上现在各民族中具有最充分准备的，是两千年来培育了独特思维方法的中华民族。自古至今，以和为贵、和而不同、万邦和谐、太平和合等思想已深入中华民族的文化基因。人类命运共同体，则以新的时代内涵注入，再次成为当代中国兼济天下的历史担当。

大道至简，实干为要。构建人类命运共同体，不仅呼唤先进理念，更需凝聚行动力量，改变世界。世界关注中国，会以怎样的力量推动全球治理体系变革，会以怎样的姿态展现大国担当。

鲲鹏水击三千里，扶摇直上九万里。四年来，中国从人类共同发展的高度、以前所未有的勇气和担当，扎实推进这一宏伟蓝图的实践。

新型大国关系、周边命运共同体、亚洲命运共同体、中拉命运共同体、中非命运共同体，在世界范围内建立平等相待、互商互谅的伙伴关系，走出一条对话而不对抗，结伴而不结盟的国与国交往新路。

在二十国集团领导人杭州峰会上，中国首次将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置。从欢迎各国搭乘中国发展顺风车的开放姿态，到设立中国-联合国和平与发展基金、中非十大合作计划，真正让一个都不能少的全球可持续发展目标落在实处。

气候变化《巴黎协定》落地生效，时任联合国秘书长潘基文称赞中国为协定的达成、巴黎气候大会的成功作出了历史性贡献。十三五规划中，中国把生态文明建设作为重要内容，践行人与自然和谐相处的绿色发展理念。

一带一路倡议提出三年多来，得到100多个国家和国际组织积极响应支持，一系列重大项目落地开花，带动沿线各国经济发展，创造大量就业机会。今年5月，中国将举办一带一路国际合作高峰论坛，为实现包容和联动式发展注入新能量。

亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行顺利运行，中国成为欧洲复兴开发银行正式成员、在国际货币基金组织中份额升至第三位，人民币加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子，中国角色在全球金融合作中更加举足轻重，国际金融治理体系更趋完善。

一个致力于打造人类命运共同体的实际行动，讲述着志合者，不以山海为远的生动故事。正如联合国开发计划署署长拉克索斯感悟到的：中国与其合作伙伴能够共享和平与繁荣，这就是命运共同体。

新加坡国立大学亚洲和全球化研究所所长黄靖指出，中国在全球化遭遇阻力和挑战之时提出构建人类命运共同体理念，是势在必行之举，符合全球化发展潮流。秘书长库蒂斯甚至直言：中国发展代表着世界的未来。

共振：汇聚人类力量
纽约，联合国总部广场前，193个会员国的旗帜迎风飘扬。

3月17日，联合国安理会一致通过阿富汗问题决议，呼吁国际社会通过“一带一路”建设等加强区域经济合作，构建人类命运共同体。继2月10日构建人类命运共同体理念首次载入联合国决议后，中国理念的呼声再起，在国际社会汇聚起越来越多和平发展的希望和力量。

联合国社会发展委员会第55届会议主席菲利普·查沃斯说，从长远来看，世界各国和联合国都会从这一理念中受益，构建人类命运共同体理念是中国人着眼于人类长远利益的远见卓识。

思想是推动人类发展的先导，是引领历史进步的旗帜。人类命运共同体理念之所以获得广泛关注和认同，在于其继承和维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，不搞穷兵黩武，抛弃零和博弈，奉行双赢、多赢、共赢的新理念，追求公正合理的国际秩序，契合世界各国对于发展的共同诉求，将扩大各国利益的汇合点，在世界范围内激发最大公约数。

意大利国际问题专家吉安卡洛·帕纳雷拉认为，构建人类命运共同体理念符合人类不断发展的普遍追求，在目前全球发展遇到困难时刻，更具有积极意义。

哈佛大学费正清中国研究中心研究员罗斯·特里尔主编的《习近平复兴中国》一书评价说，以人类命运共同体为纲领的全球治理体系，展现了对中国和世界关系长远发展的战略思考，也给国际格局新秩序的建立带来新动力。

但见时光流似箭，岂知天道曲如弓。人类文明进步历程从来没有平坦的大道可走，而是在同困难的不断斗争中砥砺前行。车尔尼雪夫斯基曾经写道：历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。

全球局势的蝴蝶效应，使得越来越多的问题需要人类作为一个整体来思考解决：全球变暖导致的海平面上升，可能给小岛屿发展中国家和沿海发达城市带来灭顶之灾；环境污染严重威胁到人类文明的延续。

我们只有一个地球，人类共有一个家园。构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力奋斗才能实现的目标。中国以自己的发展向世界证明，拥有不同信仰、制度和民族的国家可以和平共处、有序竞争，让共同利益压倒分歧对立，让人类理性选择世界的未来。

历史是勇敢者创造的。习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式演讲中，铿锵有力地再次向全世界宣布，为和平、为发展、中国将与世界同舟共济、携手向前。

（新华社北京3月23日电）



巴西农业部长称 问题肉 暴露腐败问题

3月22日，在巴西首都巴西利亚，巴西农业部长布莱罗·马吉（中）在参议院出席会议时发言。在巴西“问题肉”事件持续发酵之际，巴西农业部长布莱罗·马吉22日到参议院出席会议时予以重点回应，表示巴西的肉类产品仍然安全，但要重视此次事件暴露出的腐败问题。

新华社记者 李明 摄

联合国报告称 2040年约6亿儿童 将面临水匮乏

新华社联合国3月22日电（记者 倪红梅 王建刚）联合国儿童基金会22日在世界水日当天发布报告说，到2040年全球将有约四分之一儿童、即6亿名儿童生活在水资源匮乏地区。

儿基会当天发布题为《渴望未来：气候变化中的水与儿童》的报告，分析水资源枯竭对儿童生活的威胁，以及气候变化如何加剧此类风险。

报告说，目前有36个国家面临水资源高度短缺问题。气温与海平面升高、洪水、旱灾与融冰的增多影响了水资源的可得性及卫生系统。人口增长、工业化与城市化导致的水资源需求增加、世界多地冲突等都威胁到儿童获取安全水源的渠道。

此外，水资源匮乏迫使儿童使用不安全水源，导致他们易患霍乱和腹泻。全球平均每天有超过800名5岁以下儿童因水资源不足、卫生条件差而患腹泻死去。在干旱地区，很多儿童每天需用大量时间取水而无法上学。

报告提出一系列减少气候变化对水资源影响的建议，包括政府为水资源及需求变化制定规划，优先保证弱势儿童获得安全用水，在制定水与卫生相关政策时考虑气候变化因素，商界与社区共同努力预防水资源污染及水资源枯竭等。

中国红十字总会 向秘鲁捐款支援抗洪救灾

新华社利马3月22日电（记者 贾安平）中国驻秘鲁大使贾桂德22日代表中国红十字总会向秘鲁红十字会捐款10万美元，用于支援秘鲁抗洪救灾和灾区重建工作。

贾桂德说，秘鲁正面临20年来最严重的洪涝灾害，中方对此十分关注，对灾害给秘鲁人民造成的生命和财产损失表示深切慰问。中国红十字总会向秘鲁提供紧急人道主义捐助是希望能为缓解灾情、为秘鲁政府和人民的抗洪救灾斗争尽绵薄之力。

秘鲁红十字会主席玛利亚·加西亚对中国红十字总会向秘鲁提供捐助表示感谢。加西亚说，中方提供的捐款将全部用于救助灾民，用到灾情最严重的地区。

受沿海厄尔尼诺现象影响，自去年年底开始，秘鲁沿海海水升温，造成气候变化异常，各地降雨量普遍增多。进入3月份，情况更加严重，全国11个省遭受暴雨袭击，造成山洪暴发，河水泛滥，许多地方泥石流成灾。

据秘鲁民防局22日公布的最新统计数字，自去年12月至今，洪灾已造成79人死亡，受灾人数达66.5万余人。山体滑坡和河流决口造成超过14.5万幢房屋损毁，180多座公路桥和人行过街天桥坍塌或严重受损，31段公路瘫痪，全国13个地区的通信线路和设施被毁。

普京称赞俄军品出口业绩和武器实战性能

新华社莫斯科3月22日电（记者 栾海）俄罗斯总统普京22日在莫斯科主持召开俄对外军事技术合作委员会工作会议时，对2016年俄军用品出口额超过150亿美元，以及俄武器装备在反恐战争中表现出的可靠性给予高度评价。

据克里姆林宫网站发布的消息，普京在会议上说，去年俄军用品出口额比2015年增加了5亿美元，在各军品出口额排行榜上稳居第二位。俄目前向52个国家提供军用品，2016年俄签订了18份军事技术国际合作协议，同年俄新签订的军用品外销合同总额达95亿美元，目前俄国防工业掌握的军品出口订单总额为500亿美元。

普京说，俄武器在叙利亚和中东其他地区的反恐战争中表现出可靠的性能。此外，俄用于扫雷排爆和销毁化学武器的装备、流动医疗设施、野战炊事装备和工程设备，在对叙利亚开展的人道主义救援和协助当地人民重建家园中发挥了重要作用。

普京还表示，俄相关单位还需不断研究军工技术的实战效果，进一步提高军工产品质量，改进军事训练方法，以此推动对外军事技术合作。



岁月号沉船浮出水面

3月23日，在韩国珍岛附近海域，工作人员进行“岁月号”沉船打捞作业。韩国22日正式启动打捞“岁月号”沉船的工作。2014年4月16日，载有476人的“岁月号”客轮在韩国全罗南道珍岛郡蔚山岛以北海域意外进水并沉没，船上仅172人获救，295人遇难。迄今，还有9人下落不明。

新华社发

第24届国际琥珀与珠宝首饰博览会在波兰开幕

3月22日，第24届国际琥珀与珠宝首饰博览会在波兰北部海滨城市格但斯克开幕。作为世界上最重要的专业琥珀展之一，此次展览吸引了来自波兰、英国、中国等14个国家的450多家参展商。波罗的海沿岸是世界琥珀的主要产地。波兰以精湛的琥珀加工业闻名于世，格但斯克更有“琥珀之都”的美誉。

新华社记者 陈序 摄



惊魂6小时

新华社记者亲历伦敦恐怖袭击

□新华社记者 桂涛

当地时间22日下午2时40分左右，英国首都伦敦市中心、泰晤士河畔，哥特式风格的英国议会大厦内，工作人员和记者等步履匆匆，来回忙碌，一如往常。

突然，议会大厦内的电视屏幕上出现一行红色字幕，滚动提示着：议会外有安全事件发生，议会暂时休会。几乎同时，在场人群的手机纷纷响起，议会外发生枪击事件的消息被推送至每个人的手机屏幕上。

袭击发生时，记者正与外国同行在议会大厦内一间会议室进行采访。甫一得知袭击的消息，在场所有记者都扔

下了手头的事，开始给编辑打电话，口述消息，并不断向议会工作人员询问情况。想往外跑的人全被拦了回来，警察要求大家留在室内。

不久，警察进入议会进行搜查，包括记者在内的所有人开始被转移到议会边上的威斯敏斯特大教堂。

好久没发生过这样的事了，一名议会工作人员边走边说，但我知道它早晚会上。

在被转移途中，记者看到，议会大厦外已经拉好了封锁线，停满了警车，警用直升机在大厦一端的大本钟上空轰鸣着来回盘旋。

被转移人群边走边猜测到底发生了什么，有人打电话给家人报平安。在

大厦一些出口处，工作人员抬来长桌子将门抵住，说是接到通知，为了保障安全。路上一名警官对人群大声喊着：所有人马上转移到马路对面的威斯敏斯特大教堂，警方要对每个人进行登记、排查！

在宏伟的教堂内，千余人有序地等候在不同的区域内，警员不时从人群中穿过，呼吁目击者提供线索。这时消息传来，事件已被定性为恐怖袭击，已有4人死亡、多人受伤。教堂内人们为袭击事件受害者进行了简短祈祷。

丹麦记者博斯腾对记者说：幸好我带了两个手机！袭击发生时，他是在议会内唯一的丹麦记者，已经通过手机连线向全丹麦的媒体讲述了亲身经历。

晚上八点多，人们开始排队接受警方询问。记者在回答了事件发生时你在哪里等几个问题后，获准离开教堂。入夜，伦敦市区内警车尖厉的警笛声仍此起彼伏。

此前，英国警方曾几次发出警告：英国发生恐袭不是会不会发生，而是什么时候发生的问题。但当袭击真的发生时，还是让人觉得太突然。

当晚，英国警方宣布，恐怖袭击已造成包括警察和袭击者在内的5人死亡，另有约40人受伤。英国首相特雷莎·梅对此严厉谴责，称这是一起令人厌恶、极其邪恶的恐怖袭击，并呼吁英国人永远不要向恐怖主义妥协。

（新华社伦敦3月22日电）